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Laste riskiteadlikkuse uuring 2013 

Sissejuhatus 

 Uuringu eesmärgiks oli kaardistada erinevate ohuolukordade äratundmist 6-14-aastaste sihtrühmas 
ning teadlikkust oluolukordade ennetamisest 10-14-aastaste sihtrühmas. Ohuolukordadeks olid 
tuleoht kodus, veeoht suvel, veeoht talvel ning plahvatusoht. 

 Sarnane uuring viidi läbi ka 2011. ja 2012. aastal. Kus võimalik, on uuringutulemusi eelnevate 
aastatega võrreldud.  2012. aastal oli sihtrühma vanuse alampiiriks 5 aastat.  

 

 Küsitlus toimus vahemikus 11-25. september 2013.  

 

 Uuringu viisime läbi arvuti abil juhitud personaalintervjuudena vastajate kodudes.  

 

 Küsitletavate sihtrühm: 6-14 aastased lapsed/noored. Uuringu käigus küsitleti 501 sihtrühma 
esindajat.  

 

 Uuringu tellija on Päästeamet. 
Tulemuste omandiõigus kuulub uuringu tellijale.  
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Põhijäreldused 

Tuleohutus kodus 

 Sarnaselt varasemale on peamiseks ennetusvahendiks 10-14-aastaste jaoks hoidumine tikkudega 
mängimisest ja lahtise tule valveta mittejätmine. Erinevalt varasemast on suitsuanduri olemasolu 
kodus jõudnud noorte teadvuses kindlale kolmandale kohale. Siiski on vene ja Ida regiooni noored 
suitsuanduri vajalikkusega selgelt vähem kursis. 

 Ohuolukordade äratundmisel jäi pingerida üldjoontes samaks nagu eelmisel aastal: kõige 
ohtlikumaks peeti tikkudega mängivat last, paberile asetatud põlevat sigaretti ja immitsevat suitsu. 
Vähem osatakse ohtu näha küttekolde kõrvale asetatud süttimisohtlikes esemetes, kui lahtist tuld 
veel näha ei ole. 40% lastest pidas ohtlikuks olukorda, kus suitsuandur ei ole oma õigel kohal laes.  
Ohuolukordade äratundmine on kehvem 6-9- aastaste seas ning Põhja regioonis. Vene laste 
madalamat teadlikkust suitsuanduriga seotud teemadel näitas veelkord see, et nad mainisid valel 
kohal olevat suitsuandurit keskmisest vähem. 

Suvine veeohutus 

 Ohuolukorra vältimiseks peavad noored kõige olulisemaks mitte ujuda ega hüpata vette tundmatus 
kohas. Sel arvamusel oldi ka eelmisel aastal. Üksinda vee äärde minemise vältimisest olulisemaks 
on sel aastal tõusnud see, et sügavasse vette ei maksa minna. Madalam on teadlikkus 
ohuolukordade vältimisest Ida regioonis, kus mitmeid olulisi ennetusabinõusid mainiti keskmisest 
vähem. 

 Suvise veeohu äratundmine on jäänud sarnasele tasemele eelmise aastaga. Kõige sagedamini 
toodi ohtudena välja üksi vee ääres olevat väikelast, tundmatus kohas vettehüppamist ning 
päästevestideta kanuus olemist. Viimast oskasid keskmisest vähem märgata vene noored. 
Sarnaselt tuleohu teemadele tunnevad ohuolukordi halvemini ära 6-9-aastased ning Ida regioonis 
elavad lapsed. Olulist rolli suvise veeohu tajumisel mängib ujumisoskus: lapsed, kes ujuda ei oska, 
ei tunne ka ohuolukordi nii hästi ära kui ujumisoskusega lapsed.  
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Põhijäreldused 

Talvine veeohutus 

 Kõige olulisem on 10-14-aastaste noorte jaoks hoidumine nõrgale jääle minemisest (mainis kaks 
kolmandikku vastajatest). See on ka kõige olulisem erinevus võrreldes eelmise aasta tulemustega, 
mil kõige olulisemaks peeti üldse jääle minemise vältimist. Sel aastal tähtsustatakse võrreldes 
varasemaga ka enam jää tugevuse kontrollimist ja sellisele jääle minemise vältimist, milles on 
näha pragusid, vett või mis on paksu lume all. Nõrga jää vältimine on esikohal eesti laste jaoks 
samas kui vene lapsed jagunevad kaheks: pooled väldiksid jääle minekut üldse ja pooled väldiksid 
nõrka jääd. Kodune ennetustöö ja ujumisoskus talviste ohuolukordade ennetamisega seotud 
teadlikkust ei mõjuta.  

 Talvistest veeohtudest mainiti kõige enam olukorda, kus vesi on jää peal, aga ka pooleldi jäätunud 
veekogusid ja kalda ääres olevaid tumedaid kohti, pragusid, auke. Erinevalt eelpool nimetatud 
ohuolukordadest suuremad erinevused noorema earühma ja ülejäänute vahel puuduvad. Ida 
regioonis elavad lapsed oskavad talviseid ohuolukordi vähem märgata, ennekõike on see seotud 
kaldaäärsete ohtudega. Ohuolukordade äratundmisel mängib olulist rolli nii kodus räägitu kui ka 
lapse ujumisoskus.  

Kodune veeohutusega seotud ennetustöö ja ujumisoskus 

 Kodus ei ole suviseid/talviseid veeohte vanematega arutanud 31% lastest. Nende hulgas on enam 
6-9-aastasi, vene kõnekeelega ning Põhja regioonis elavaid lapsi. Kõige sagedasemad teemad, 
millest lapsed on vanematelt kuulnud on järgmised: ei tohi üldse jääle minna, jää võib olla õrn ja 
sellisele jääle ei tohi minna, (täiskasvanuta) ei tohi minna sügavasse vette, vee äärde ei tohi 
täiskasvanuta/üksi minna, vette ei tohi täiskasvanuta/üksi minna.  

 Ujuda oskab 60% lastest vanuses 6-14 aastat.  
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Põhijäreldused 

Plahvatusoht 

 Plahvatusohtlike esemetega on kokku puutunud 54% 6-14-aastastest lastest. Enam on nende 
hulgas 10-14 aastasi, poisse, eesti kõnekeelega lapsi ning Lääne või Lõuna piirkonnas elavaid lapsi. 
Peamiselt on kokkupuude toimunud looduslikes paikades. Seoses sellega, et kõige enam on 
kokkupuuteid olnud ilutulestiku/paugukatega, mainiti kokkupuutekohana ka kodu või selle 
ümbrust. Ilutulestikku/paugukaid peeti ka kõigist fotodel esitatud plahvatusohtlikest esemetest 
kõige sagedamini ohtlikuks. 12% lastest ei osanud fotode järgi ühtegi plahvatusohtlikku eset 
ohtlikuks pidada. 

 Plahvatusohtlike esemete leidmise korral kutsuksid pooled lastest mõne täiskasvanu, umbes 
viiendik ei puudutaks midagi ja jookseks kaugemale. 22% lastest nimetasid ka mõnda 
ametiasutusse helistamist või konkreetset telefoninumbrit (kõige sagedamini 112). Mida vanem on 
laps, seda tõenäolisemalt ta mõnele vastavale asutusele helistaks.  
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Vastajate kaalutud profiil 
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6-14 aastased, n=501 

SUGU poiss 

tüdruk 

VANUS 6-9 aastased 

10-12 aastased 

13-14 aastased 

SUHTLUSKEEL eesti 

vene 

ASULATÜÜP pealinn 

suur linn 

muu linn 

maa-asula 

PA REGIOON Põhja 

Lääne 

Lõuna 

Ida 

KLASS ei käi veel koolis 

1-3 klass 

4-6 klass 

7-9 klass 

52% 

48% 

47% 

36% 

17% 

77% 

23% 

27% 

17% 

19% 

37% 

43% 

16% 

25% 

16% 

10% 

36% 

36% 

17% 
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Laste riskiteadlikkuse uuring 2013 

Tuleohu ennetamine kodus 

 Kõige sagedamini leiavad 10-14-aastased noored, et tuleohu ärahoidmiseks kodus ei tohi mängida 
tikkudega ega lahtist tuld üksi jätta. Neid ennetusabinõusid mainisid noored kõige sagedamini ka 
kahel eelneval aastal.  Noorte teadvuses kindlale kolmandale kohale on jõudnud suitsuanduri 
olemasolu kodus. Esimese asjana nimetas suitsuandurit 18%, tervikuna 42%. Eelmisel aastal toodi 
seda oluliselt vähem välja kui kaht esimest varianti ning suitsuanduri olemasolu jäi mitme teise 
ennetusmeetodiga suhteliselt samale pulgale. Veidi alla kolmandiku pidasid tuleohu ennetamise 
juures oluliseks, et tulega ei tohi mängida ning elektririistu/gaasipliiti ei tohi jätta üksi. Umbes 
viiendik noorest mainisid elektrijuhtmete ja pistikute korrashoidu ning et toas ei tohi suitsetada.  

 Vanuserühmade lõikes on ainsaks oluliseks erinevuseks see, et 13-14-aastased noored mainisid 
võrreldes 10-12-aastastega enam elektririistade/gaasipliidi valveta jätmise ohtlikkust ning seda, 
et elektrijuhtmed ja pistikupesad peavad olema korras. 

 Eesti ja vene noorte puhul ilmneb selge erinevus teadlikkuses suitsuandurist kui tuleohu 
ennetusvahendist: sarnaselt eelmiste aastatega on vene noorte teadlikkus endiselt madalam ja 
seda ennekõike just Ida regioonis.  

 Maa- ja linnanoorte vahel suuri erinevusi teadlikkuses ei ole, linnanoored mainisid siiski 
keskmisest enam seda, et ei tohi elektririistu/gaasipliiti üksi jätta (33%) ning tulega/küünlaga 
mängida (35%).  

 Hinnates 10-14-aastaste noorte antud vastuseid tuleohu ärahoidmise kohta kodus tuleb tähele 
panna, et üldiselt mainiti enamikke abinõusid oluliselt enam kui kahel eelneval aastal. Küsimus 
sellest, mida teha, et kodus ei puhkeks tulekahju, oli spontaanne ehk vastajale variante ette ei 
antud. Küll aga pandi seekord rõhku sellele, et vastaja võtaks aega järelemõtlemiseks ning kui ta 
piirdus vaid ühe märksõnaga julgustati last veel teistele tuleohu ennetamise meetoditele mõtlema 
(küsimusega „Kas midagi veel?). Sama loogika kehtib ka suvise ja talvise veeohu ning 
plahvatusohu ennetamise küsimuste kohta. Selle tulemusena on ka eri variantide mainimiste 
osakaal kasvanud ning eelnevate aastatega võrreldes ei tuleks lähtuda niivõrd absoluutnumbritest 
kuivõrd muutustest üldises pingereas.  
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Laste riskiteadlikkuse uuring 2013 

Tuleohu olukordade äratundmine 

 Ohuolukordade äratundmist testiti ka sel aastal näidates lastele fotosid. Võrreldes eelmise aastaga 
lisandus 3 uut fotot (suitsuanduriga, immitseva suitsuga ning ahjuga, mille kõrval on kergesti 
süttivad esemed) ja seda kahe varasema foto asemele. Kuivõrd vastusevariante oli veidi enam kui 
eelmisel aastal ja olukorrad veidi teistsugused, siis päris rangelt tulemusi võrrelda ei saa.  

 Peamiste ohuolukordade äratundmise pingerida on praktiliselt sama nagu eelmisel aastal. Kõige 
enam toodi välja tikkudega mängivat last ning põlevat sigaretti paberil. Kolmandana mainiti 
immitsevat suitsu, mis võib viidata tulele. Oluliselt vähem toodi seekord välja ahju koos selle 
kõrval olevate kergesti süttivate asjadega, kuivõrd lahtist tuld fotol näha ei olnud. Eelmisel aastal 
mainiti seda enam, kuna esemed olid juba selgelt tuld võtnud. Ülekoormatud pistikupesa pidas 
ohtlikuks sama hulk lapsi nagu eelmisel aasta. Seda, et suitsuandur ei ole oma õigel kohal laes, 
märkas 40% lastest, kuigi vaid 1% märkas seda esimese asjana.  

 Kõige väiksemad, 6-9-aastased, oskavad võrreldes suuremate lastega ohte selgelt vähem ära 
tunda. Keskmisest oluliselt vähem tõid nad välja vales kohas olevat suitsuandurit. Lisaks nägid 
nad vähem ohte ka paberile asetatud põlevas sigaretis, ahju kõrval olevates süttimisohtlikes 
asjades ning ülekoormatud pistikupesas.  

 Venekeelsed lapsed märkasid vähem ahju kõrval olevaid süttivaid esemeid (kuivõrd muust 
rahvusest elanikud elavad peamiselt linnades ja kortermajades, on neil ahiküttega ilmselt 
vähem kokkupuuteid) ning seda, et suitsuandur ei ole oma õigel kohal (järjekordne viide selle 
sihtrühma madalamale teadlikkusele suitsuanduriga seonduvatest teemadest). 

 Ohuolukordade äratundmine on oluliselt nõrgem Põhja regioonis, kus praktiliselt kõiki olukordi 
mainiti vähem kui mujal ning keskmisest enam oli neid, kes vastasid midagi muud või ei osanud 
üldse vastata. Üsna kõrge on teadlikkus tuleohust Lõuna regioonis, kus mitmeid olukordi mainiti 
keskmisest oluliselt enam ning mitte ühtegi keskmisest vähem.  

 Maa- ja linnapiirkondade võrdluses on erinevusi vähe, linnalapsed oskasid võrreldes maalastega 
keskmisest enam karta immitsevat suitsu, mis võib viidata tulekahjule (60%) ning 
ülekoormatud pistikupesa (49%).  
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10-14 aastased, n=268 

ei mängi tikkudega, tikud tuleb ära peita 

ei tohi lahtist tuld (küünlad, ahi) üksi jätta 

peab olema suitsuandur 

ei mängi tulega/küünlaga 

ei jäta elektririistu/gaasipliiti üksi 

elektrijuhtmed/pistikud peavad olema korras 

ei tohi suitsetada toas 

tuleb olla ettevaatlik, täita ohutusnõudeid 

kodust lahkudes/äikesega tuleb juhtmed seinast välja tõmmata* 

kodus peab olema tulekustuti, tuletekk 

muu  

ei oska öelda 

33 

17 

18 

7 

7 

4 

4 

5 

2 

23 

32 

24 

22 

20 

16 

14 

9 

3 

2 

4 

56 

49 

42 

29 

27 

20 

18 

14 

3 

2 

6 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

56% 

49% 

42% 

29% 

27% 

20% 

18% 

14% 

6% 

1% 

30% 

29% 

14% 

8% 

10% 

15% 

6% 

17% 

7% 

5% 

35% 

31% 

26% 

1% 

19% 

22% 

9% 

19% 

2013 2012 2011Mida selleks teha tuleks, et kodus ei puhkeks tulekahju? 
SPONTAANNE 

*Vastused on spontaansed, kuid märgiti üles eelnevalt koostatud nimekirja 
abil. Kaldkirjas vastuseid nimekirjas eelnevalt ei olnud, need on vastajate  
poolt uuena lisatud. 2011. ja 2012. aastal eelkodeeritud nimekirja ei olnud. 
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Tuleohu ennetamine kodus vanuse lõikes 
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10-14 aastased, n=268 10-12 aastased, n=181 13-14 aastased, n=87 

ei mängi tikkudega, tikud tuleb ära peita 

ei tohi lahtist tuld (küünlad, ahi) üksi jätta 

peab olema suitsuandur 

ei mängi tulega/küünlaga 

ei jäta elektririistu/gaasipliiti üksi 

elektrijuhtmed/pistikud peavad olema korras 

ei tohi suitsetada toas 

tuleb olla ettevaatlik, täita ohutusnõudeid 

kodust lahkudes/äikesega tuleb juhtmed 
seinast välja tõmmata 

kodus peab olema tulekustuti, tuletekk 

muu  

33 

20 

17 

8 

6 

3 

3 

5 

1 

1 

3 

23 

28 

24 

23 

17 

13 

14 

9 

3 

2 

4 

56 

48 

41 

31 

23 

16 

17 

14 

4 

3 

7 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

33 

11 

21 

6 

9 

5 

5 

7 

21 

40 

23 

17 

28 

24 

16 

8 

1 

1 

5 

54 

51 

44 

23 

37 

29 

21 

15 

1 

1 

5 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

33 

17 

18 

7 

7 

4 

4 

5 

2 

23 

32 

24 

22 

20 

16 

14 

9 

3 

2 

4 

56 

49 

42 

29 

27 

20 

18 

14 

3 

2 

6 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

Mida selleks teha tuleks, et kodus  
ei puhkeks tulekahju? SPONTAANNE 
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Tuleohu ennetamine kodus sotsiaaldemograafilises lõikes  
Reaprotsent vastavast sihtrühmast 

14 

ei mängi 
tikkudega, tikud 
tuleb ära peita 

ei tohi lahtist 
tuld  

(küünlad, ahi) 
üksi jätta 

peab olema 
suitsuandur 

ei mängi 
tulega/küünlaga 

ei jäta 
elektririistu/ 

gaasipliiti üksi 

elektrijuhtmed/ 
pistikud peavad 
olema korras 

ei tohi 
suitsetada toas 

tuleb olla 
ettevaatlik, täita 
ohutusnõudeid 

KESKMINE 56 49 42 29 27 20 18 14 

VANUS 

10-12 56 48 41 31 23 16 17 14 

13-14 54 51 44 23 37 29 21 15 

SUGU 

 poiss 55 54 41 28 29 18 17 13 

 tüdruk 57 43 43 29 25 22 20 16 

SUHTLUSKEEL 

 eesti 55 56 45 26 26 21 19 14 

vene 58 24 32 39 33 15 14 16 

ASULATÜÜP 

 pealinn 50 42 42 33 35 23 14 20 

 suur linn 53 49 51 28 27 18 14 20 

 muu linn 58 56 36 45 37 18 24 12 

 maa-asula 59 50 41 19 19 20 19 10 

PA REGIOON 

Põhja regioon 49 44 46 23 33 18 22 16 

Lääne regioon 56 47 34 30 17 23 12 22 

Lõuna regioon 62 60 50 25 25 23 15 8 

Ida regioon 62 46 27 45 27 16 18 13 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest suurem 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest väiksem 
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Tuleohu ennetamine kodus 2013 vs 2012 (%) 

15 

ei mängi 
tikkudega, tikud 
tuleb ära peita 

ei tohi lahtist 
tuld  

(küünlad, ahi) 
üksi jätta 

peab olema 
suitsuandur 

ei mängi 
tulega/küünlaga 

ei jäta 
elektririistu/ 

gaasipliiti üksi 

elektrijuhtmed/ 
pistikud peavad 
olema korras 

ei tohi 
suitsetada toas 

tuleb olla 
ettevaatlik, täita 
ohutusnõudeid 

KESKMINE 26 20 28 21 17 5 12 -3 

VANUS 

10-12 24 19 32 21 9 4 11 -5 

13-14 28 22 21 16 33 9 15 0 

SUGU                 

 poiss 29 25 29 23 20 1 8 -7 

 tüdruk 23 14 26 17 13 8 17 2 

SUHTLUSKEEL                 

 eesti 26 21 28 19 15 5 11 -1 

vene 26 13 26 27 26 3 14 -9 

ASULATÜÜP                 

 pealinn 34 28 35 25 21 16 6 -4 

 suur linn 24 32 37 15 17 18 12 2 

 muu linn 26 23 20 38 28 -2 17 -4 

 maa-asula 12 -2 18 9 12 -6 17 3 

PA REGIOON                 

Põhja regioon 30 23 39 16 22 11 16 -8 

Lääne regioon 18 13 14 14 11 9 3 11 

Lõuna regioon 21 23 26 15 15 2 8 -1 

Ida regioon 40 20 23 45 15 -9 18 -12 

Kasv 2013 aastal võrreldes 2012 aastaga 
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Tuleohu olukordade äratundmine piltide järgi 
6-14 aastased 
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6-14 aastased, n=501 

laps mängib tikkudega 

põlev sigaret (suits) paberil 

suitsu immitseb, kuskil võib tuli olla* 

ahjuuks on lahti, kergesti süttivad asjad ahju juures** 

ülekoormatud pistikupesa, juhtmed katki, maas 
laiali*** 

suitsuandur on katki, on vales kohas, ei ole laes 

järelvalveta tuli, elektririistad 

ei ole midagi ohtlikku 

muu 

ei oska öelda 

39 

36 

8 

4 

5 

1 

2 

1 

44 

37 

47 

43 

40 

39 

16 

2 

83 

73 

55 

47 

45 

40 

18 

3 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

83% 

73% 

55% 

47% 

45% 

3% 

9% 

86% 

86% 

70% 

70% 

46% 

1% 

1% 

88% 

82% 

62% 

69% 

51% 

2% 

2% 

2% 

2013 2012 2011

2012 ja 2011 oli väide sõnastatud: *suits/tulekahju; ** lahtine küttekolle/ahjuuks on lahti/ahjus põleb tuli; *** ülekoormatud 
pistikupesa. Lisaks oli lastele näidatavate piltides seas 2013. aastal kolm uut (varasema 2 pildi asemel).  

Kas neil piltidel on kujutatud midagi ohtlikku? 
Kui on, siis mis see on? SPONTAANNE 

Vastused on spontaansed, kuid märgiti üles eelnevalt koostatud nimekirja 
abil.  
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Tuleohu olukordade äratundmine piltide järgi vanuse lõikes 
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6-14 aastased, n=501 6-9 aastased, n=233 10-12 aastased, n=181 13-14 aastased, n=87 

laps mängib tikkudega 

põlev sigaret (suits) paberil 

suitsu immitseb, kuskil võib tuli 
olla 

ahjuuks on lahti, kergesti 
süttivad asjad ahju juures 

ülekoormatud pistikupesa, 
juhtmed katki, maas laiali 

suitsuandur on katki, on vales 
kohas, ei ole laes 

järelvalveta tuli, elektririistad 

ei ole midagi ohtlikku 

muu  

39 

36 

8 

4 

5 

1 

2 

1 

44 

37 

47 

43 

40 

39 

16 

2 

83 

73 

55 

47 

45 

40 

18 

3 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

48 

26 

9 

4 

4 

1 

1 

2 

33 

39 

45 

36 

34 

27 

17 

1 

1 

81 

65 

54 

40 

38 

28 

18 

1 

3 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

32 

45 

8 

4 

6 

2 

3 

54 

36 

44 

48 

39 

49 

15 

3 

86 

81 

52 

52 

45 

51 

18 

3 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

30 

44 

8 

5 

7 

1 

3 

1 

53 

35 

55 

50 

60 

49 

17 

1 

83 

79 

63 

55 

67 

50 

20 

2 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

Kas neil piltidel on kujutatud  
midagi ohtlikku? Kui on, siis  
mis see on? SPONTAANNE 
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Laste riskiteadlikkuse uuring 2013 

Tuleohu olukordade äratundmine piltide järg: sotsiaaldemograafia 
(reaprotsent vastavast sihtrühmast)  

18 

laps mängib 
tikkudega 

põlev sigaret 
(suits) paberil 

suitsu immitseb, 
kuskil võib tuli 

olla 

ahjuuks on lahti, 
kergesti süttivad 
asjad ahju juures 

ülekoormatud 
pistikupesa, 

juhtmed katki, 
maas laiali 

suitsuandur on 
katki, on vales 

kohas, ei ole laes 

järelvalveta tuli, 
elektririistad 

KESKMINE 83 73 55 47 45 40 18 

VANUS 

6-9 81 65 54 40 38 28 18 

10-12 86 81 52 52 45 51 18 

13-14 83 79 63 55 67 50 20 

SUGU 

 poiss 84 74 53 50 49 39 18 

 tüdruk 82 72 56 43 41 40 19 

SUHTLUSKEEL 

 eesti 83 71 52 51 45 43 18 

vene 82 79 62 34 47 28 19 

ASULATÜÜP 

 pealinn 77 73 57 45 49 37 21 

 suur linn 86 71 66 41 47 41 9 

 muu linn 93 75 59 49 52 43 19 

 maa-asula 81 74 45 49 38 40 20 

PA REGIOON 

Põhja regioon 76 66 49 40 38 33 24 

Lääne regioon 90 83 56 56 53 42 9 

Lõuna regioon 90 78 66 61 57 58 15 

Ida regioon 83 74 49 32 39 27 16 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest suurem 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest väiksem 



© TNS  

 
Laste riskiteadlikkuse uuring 2013 

Tuleohu olukordade äratundmine piltide järgi 2012 vs 2013 (%) 

19 

laps mängib tikkudega 
põlev sigaret (suits) 

paberil 
suitsu immitseb, kuskil 

võib tuli olla 

ahjuuks on lahti, kergesti 
süttivad asjad ahju 

juures 

ülekoormatud 
pistikupesa, juhtmed 

katki, maas laiali 

KESKMINE -3 -13 -15 -23 -1 

VANUS 

6-9 -1 -13 -22 -23 1 

10-12 -2 -10 -7 -19 -4 

13-14 -9 -18 -8 -33 1 

SUGU 

 poiss 3 -15 -20 -17 -3 

 tüdruk -8 -10 -11 -30 2 

SUHTLUSKEEL 

 eesti -5 -14 -15 -25 -1 

vene 2 -8 -17 -22 3 

ASULATÜÜP 

 pealinn 3 -8 -10 -3 26 

 suur linn -6 -8 -19 -21 -5 

 muu linn 3 -15 -9 -31 -4 

 maa-asula -9 -13 -25 -39 -16 

PA REGIOON 

Põhja regioon 1 -16 -15 -14 9 

Lääne regioon -3 -4 -7 -24 5 

Lõuna regioon 1 -12 -1 -23 1 

Ida regioon -12 -11 -43 -41 -23 

Kasv 2013 aastal võrreldes 2012 aastaga 
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Suvine veeohutus 
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Laste riskiteadlikkuse uuring 2013 

Veeohu ennetamine suvel 

 Suvise veeohu ennetamisel peavad 10-14-aastased noored kõige olulisemaks seda, et tundmatus 
kohas ei ujuta ega hüpata vette. Veel mainis suur osa vastajatest, et ei tohi minna sügavasse vette 
ning kolmandaks, et ei tohi kaldast kaugele minna, oma võimeid üle hinnata ega riske võtta.  

 Võrreldes eelmise aastaga oli sel korral vastusevariante enam* ja mõned neist on muutunud ning 
sellel on oma mõju sel aastal antud vastustele. Tundmatus kohas ujumist/ vette hüppamist pidasid 
noored ka eelmisel aastal peamiseks ennetusviisiks ning sel aastal mainiti seda veelgi sagedamini. 
(vastajaid julgustati meelde tuletama enam kui ühte ennetusviisi). Eelmisel aastal teisel-kolmandal 
kohal olnud abinõudest, mille kohasel veeohtu ennetab see, kui laps ei lähe üksi vee äärde või ei 
lähe sügavasse vette, on sel aastal pigem esile kerkinud see, et sügavasse vette ei maksa minna 
ehk siis seda toodi varasemast oluliselt enam välja. Üksi vee äärde mitteminemist mainis sarnaselt 
eelmisele aastale umbes veerand noortest.  

 Vanuserühmade lõikes on ainsaks erinevuseks, et sarnaselt eelmisele aastale peavad 13-14- 
aastased keskmisest veidi olulisemaks ennetusviisiks seda, et tundmatus kohas ei ujuta/ei hüpata 
vette. Võrreldes noorematega käiakse selles vanuses ilmselt juba ka ilma täiskasvanuteta ujumas, 
mistõttu neile on just seda aspekti rõhutatud. Seda toetab ka tulemus, et need, kes on vanematega 
kodus veeohutusest rääkinud, mainivad keskmisest sagedamini just seda ennetusviisi  (55%). 
Need, kellega vanemad kodus veeohutusest rääkinud ei ole, oskavad keskmisest veidi vähem välja 
tuua seda, et kaldast ei tohi kaugele minna ja oma võimeid üle hinnata.  

 Maa- ja linnalaste lõikes tervikuna olulisi erinevusi ei ole. Suuremates linnades (Tartu, Pärnu, 
Narva, Kohtla-Järve) elavad lapsed on veidi sagedamini öelnud, et vees ei tohi mürada ning Tallinna 
lapsed teavad teistest enam, et paadis ei tohi rabeleda ja mürada.  

 Päästeameti regioonide lõikes eristub madalama teadlikkusega Ida regioon, kus võrreldes teiste 
regioonidega on mitmeid ennetusmeetodeid mainitud keskmisest vähem (ei lähe tundmatus kohas 
vette/ei hüppa, ei lähe üksi vee äärde/paadiga sõitma, kontrolli hoolikalt veekogu põhja). 

 Ujuda oskajad kontrolliksid võrreldes mitteoskajatega hoolikamalt veekogu põhja. Mitteujujad aga 
käituksid paadis ettevaatlikumalt kui ujujad.  

21 

* Vastusevariante ei loetud ette, vaid spontaanselt antud vastused 
märgiti üles etteantud nimekirja abil, mida nägi vaid küsitleja.  
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Laste riskiteadlikkuse uuring 2013 

Suvise veeohu olukordade äratundmine piltidel 

 Suvise veeohu äratundmist piltidelt küsiti kõigi 6-14-aastaste vastajate käest.  

 Kõige enam püüab pilku üksi vee ääres olev väikelaps, seejärel tundmatus kohas vettehüppamine 
ning kolmandaks päästevestideta kanuus olevad inimesed. Võrreldes eelnevate aastatega olulisi 
muutusi pingereas pole toimunud, kuigi konkreetseid variante on mainitud veidi rohkem või vähem 
kui eelnevatel kordadel. Kõige enam on võrreldes eelmise aastaga vähenenud sügavas vees ohu 
nägemine (32%-lt 18%-le), kuid võrreldes üle-eelmise aastaga (26%) ei ole langus nii suur.  

 Vanuserühmade lõikes eristuvad 6-9-aastased keskmisest madalama teadlikkusega ohuolukordade 
äratundmisel mainides peaaegu kõiki neist vähem kui teised. Ülejäänud vanuserühmades on 
mainimisi pigem keskmisest enam. Vanuselised erinevused puuduvad ainult sügava vee mainimisel 
ohuna. 

 Eesti ja vene laste puhul tekib kõige suurem erinevus seoses ohu nägemisega kiires voolus ja 
kärestikes, mida oskavad enam esile tuua  just vene lapsed. Eesti lapsed seevastu märkavad vene 
lastest enam ohtu päästevestita kanuus olemises. Ka sügavat vett kardavad keskmist enam just 
vene lapsed. 

 Päästeameti regioonide lõikes eristub sarnaselt tuleohu äratundmisele keskmisest kõrgema suvise 
veeohu äratundmisega Lõuna regioon. Ida regioonis elavad lapsed seevastu tõid mitmeid ohte välja 
keskmisest vähem (tundmatus kohas vettehüppamine, inimesed kanuus ilma päästevestideta, 
kummirõngas liiga suur - laps võib läbi kukkuda).  

 Kodus vanematega veeohtudest rääkinud lapsed on selgelt tublimad ohuolukordade äratundjad. 
Ennekõike oskasid nad oluliselt enam karta tundmatus kohas vettehüppamist ja päästevestideta 
kanuus olemist. Veidi enam mainiti ka ujumisrõngaga seotud ohte (liiga suurest rõngast võib läbi 
kukkuda) ja lapse järelvalveta jätmist veekogu ääres.  

 Ka ujumisoskus mängib selgelt olulist rolli ohuolukordade äratundmises: suuremat osa ohtudest 
tõid ujumisoskusega lapsed välja oluliselt sagedamini kui need, kes ujuda ei oska. Kõige suurem 
erinevus ujujate ja mitteujujate vahel ilmnes tundmatus kohas vettehüppe kartmises (mainis ohuna 
76% ujuda oskajatest ja 52% neist, kes ujuda ei oska).  

 

22 
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Laste riskiteadlikkuse uuring 2013 

Veeohu ennetamine suvel 
10-14 aastased 

23 

10-14 aastased, n=268 

ei lähe tundmatusse kohta/ei hüppa tundmatus kohas 

ei lähe sügavasse vette 

ei lähe kaldast kaugele, ei hinda võimeid üle, ei võta riske 

ei lähe üksinda vee äärde ega paadiga sõitma** 

kasutan paadis päästevesti, ujumisel rõngast, kätiseid 

ei müra vees 

õppisin ujuma, oskan ujuda 

kontrollin hoolikalt veekogu põhja*** 

paadis ei rabele, ei müra, ei seisa püsti 

ei lähe ilma täiskasvanu juuresolekuta/üksi ujuma 

(täiskasvanud) ei tohi purjus peaga ujuma minna 

muu 

ei oska öelda 

26 

20 

9 

10 

8 

4 

6 

1 

1 

3 

1 

3 

10 

25 

24 

20 

14 

12 

14 

11 

8 

5 

2 

1 

4 

51 

44 

29 

24 

20 

18 

17 

9 

6 

5 

2 

7 

10 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

51% 

44% 

24% 

20% 

18% 

9% 

7% 

10% 

34% 

29% 

29% 

17% 

2% 

2% 

4% 

1% 

27% 

22% 

24% 

12% 

7% 

3% 

22% 

2013 2012 2011Mida Sa teeksid või mida Sa suvel tegid, et Sina veekogu 
ääres ohtu ei satuks? SPONTAANNE* 

*Vastused on spontaansed, kuid märgiti üles eelnevalt koostatud nimekirja 
abil. Kaldkirjas vastuseid nimekirjas eelnevalt ei olnud, need on vastajate  
poolt uuena lisatud. 2011. ja 2012. aastal eelkodeeritud nimekirja ei olnud. 

2012 ja 2011 oli väide sõnastatud: **ei lähe üksinda vee äärde; *** kontrollin põhja 
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Veeohu ennetamine suvel vanuse lõikes 

24 

10-14 aastased, n=268 10-12 aastased, n=181 13-14 aastased, n=87 

ei lähe tundmatusse kohta/ei hüppa 
tundmatus kohas 

ei lähe sügavasse vette 

ei lähe kaldast kaugele, ei hinda võimeid 
üle, ei võta riske 

ei lähe üksinda vee äärde ega paadiga 
sõitma 

kasutan paadis päästevesti, ujumisel 
rõngast, kätiseid 

ei müra vees 

õppisin ujuma, oskan ujuda 

kontrollin hoolikalt veekogu põhja 

paadis ei rabele, ei müra, ei seisa püsti 

ei lähe ilma täiskasvanu juuresolekuta/üksi 
ujuma 

(täiskasvanud) ei tohi purjus peaga ujuma 
minna 

muu 

ei oska öelda 

26 

20 

9 

10 

8 

4 

6 

1 

1 

3 

1 

3 

10 

25 

24 

20 

14 

12 

14 

11 

8 

5 

2 

1 

4 

51 

44 

29 

24 

20 

18 

17 

9 

6 

5 

2 

7 

10 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

22 

20 

11 

11 

8 

6 

4 

1 

1 

3 

3 

10 

26 

22 

16 

13 

12 

13 

12 

8 

4 

3 

2 

4 

48 

42 

27 

24 

20 

19 

16 

9 

5 

6 

2 

7 

10 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

34 

19 

4 

6 

10 

1 

8 

1 

1 

3 

2 

1 

8 

25 

27 

30 

18 

12 

15 

11 

9 

6 

2 

2 

6 

59 

46 

34 

24 

22 

16 

19 

10 

7 

5 

4 

7 

8 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

Mida Sa teeksid või mida Sa suvel tegid,  
et Sina veekogu ääres ohtu ei satuks?  
SPONTAANNE* 
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Laste riskiteadlikkuse uuring 2013 

Veeohu ennetamine suvel sotsiaaldemograafilises lõikes (1)(reaprotsent) 

25 

ei lähe tundmatusse 
kohta/ei hüppa 

tundmatus kohas 
ei lähe sügavasse vette 

ei lähe kaldast kaugele, 
ei hinda võimeid üle, ei 

võta riske 

ei lähe üksinda vee äärde 
ega paadiga sõitma 

kasutan paadis 
päästevesti, ujumisel 

rõngast, kätiseid 

KESKMINE 51 44 29 24 20 

VANUS 

10-12 48 42 27 24 20 

13-14 59 46 34 24 22 

SUGU 

 poiss 49 46 26 18 17 

 tüdruk 54 41 32 30 24 

SUHTLUSKEEL 

 eesti 53 46 30 25 22 

vene 44 35 25 22 14 

ASULATÜÜP 

 pealinn 47 44 23 22 18 

 suur linn 51 48 37 25 19 

 muu linn 60 54 37 27 25 

 maa-asula 50 37 26 24 20 

PA REGIOON 

Põhja regioon 53 40 21 23 24 

Lääne regioon 48 44 31 30 27 

Lõuna regioon 58 47 35 29 14 

Ida regioon 39 46 38 13 14 

KODUS VANEMATEGA RÄÄKINUD OHTUDEST 

 jah 55 46 31 25 22 

 ei 43 38 21 21 14 

UJUMISOSKUS 

oskab ujuda 54 45 31 25 20 

ei oska ujuda 42 39 22 21 20 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest suurem 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest väiksem 
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Laste riskiteadlikkuse uuring 2013 

Veeohu ennetamine suvel sotsiaaldemograafilises lõikes (2)(reaprotsent) 

26 

ei müra vees 
õppisin ujuma, oskan 

ujuda 
kontrollin hoolikalt 

veekogu põhja 
paadis ei rabele, ei müra, 

ei seisa püsti 

KESKMINE 18 17 9 6 
VANUS 

10-12 19 16 9 5 
13-14 16 19 10 7 

SUGU 

 poiss 22 18 9 7 
 tüdruk 14 16 9 4 

SUHTLUSKEEL 

 eesti 18 16 8 7 
vene 21 20 14 3 

ASULATÜÜP 

 pealinn 14 20 11 11 
 suur linn 32 17 13 4 
 muu linn 18 19 4 6 

 maa-asula 15 14 8 4 
PA REGIOON 

Põhja regioon 17 20 11 8 
Lääne regioon 22 20 12 4 
Lõuna regioon 19 14 7 3 

Ida regioon 16 12 4 7 
KODUS VANEMATEGA RÄÄKINUD OHTUDEST 

 jah 21 18 11 5 
 ei 13 11 4 6 

UJUMISOSKUS 

oskab ujuda 19 16 11 5 

ei oska ujuda 15 20 3 11 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest suurem 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest väiksem 
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Laste riskiteadlikkuse uuring 2013 

Veeohu ennetamine suvel 2012 vs 2013 (%) 

27 

ei lähe 
tundmatusse 

kohta/ei hüppa 
tundmatus 

kohas 

ei lähe 
sügavasse 

vette 

ei lähe üksinda 
vee äärde ega 
paadiga sõitma 

kasutan paadis 
päästevesti, 

ujumisel 
rõngast, 
kätiseid 

ei müra vees 
õppisin ujuma, 
oskan ujuda 

kontrollin 
hoolikalt 

veekogu põhja 

KESKMINE 17 15 -4 3 16 7 8 

VANUS               

10-12 25 9 -11 4 17 8 8 

13-14 9 24 8 4 14 6 9 

SUGU               

 poiss 17 20 -8 7 19 8 8 

 tüdruk 19 9 0 0 13 6 8 

SUHTLUSKEEL               

 eesti 16 15 -1 2 16 7 7 

vene 21 11 -13 10 19 8 14 

ASULATÜÜP               

 pealinn 17 -3 -8 5 14 20 11 

 suur linn 27 42 3 3 23 -5 13 

 muu linn 24 27 -2 7 16 7 2 

 maa-asula 10 19 0 0 15 2 7 

PA REGIOON               

Põhja regioon 17 -1 -3 13 17 15 11 

Lääne regioon 17 19 -7 8 18 14 11 

Lõuna regioon 15 24 10 -6 15 -1 4 

Ida regioon 22 26 -23 -7 16 -4 4 

Kasv 2013 aastal võrreldes 2012 aastaga 
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Laste riskiteadlikkuse uuring 2013 

Suvise veeohu olukordade äratundmine piltidel 
6-14 aastased  

28 

6-14 aastased, n=501 

väike laps on veekogu ääres järelevalveta, võib vette 
kukkuda 

tundmatus kohas vettehüppamine 

inimesed on kanuus päästevestideta 

kiire vool, tugev laine, kärestikud 

kummirõngas on liiga suur - laps võib läbi kukkuda 

sügav vesi 

ei ole midagi ohtlikku 

sogases, vetikases vees on ohtlik ujuda (võib kinni 
jääda taimedesse) 

ohtlik/vale vettehüpe 

muu 

ei oska öelda  

43 

32 

5 

6 

2 

7 

2 

2 

1 

41 

34 

39 

32 

34 

11 

2 

2 

84 

66 

44 

38 

36 

18 

2 

2 

2 

3 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

84% 

66% 

44% 

38% 

36% 

18% 

2% 

3% 

2% 

77% 

65% 

53% 

49% 

48% 

32% 

3% 

5% 

84% 

67% 

45% 

45% 

43% 

26% 

1% 

7% 

2013 2012 2011
Kas neil piltidel on kujutatud midagi ohtlikku?  
Kui on, siis mis see on? SPONTAANNE* 

*Vastused on spontaansed, kuid märgiti üles eelnevalt koostatud nimekirja 
abil. Kaldkirjas vastuseid nimekirjas eelnevalt ei olnud, need on vastajate  
poolt uuena lisatud.  
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Laste riskiteadlikkuse uuring 2013 

Suvise veeohu olukordade äratundmine piltidel vanuse lõikes 

29 

6-14 aastased, n=501 6-9 aastased, n=233 10-12 aastased, n=181 13-14 aastased, n=87 

väike laps on veekogu ääres 
järelevalveta, võib vette 

tundmatus kohas vettehüppamine 

inimesed on kanuus päästevestideta 

kiire vool, tugev laine, kärestikud 

kummirõngas on liiga suur - laps 
võib läbi kukkuda 

sügav vesi 

ei ole midagi ohtlikku 

sogases, vetikases vees on ohtlik 
ujuda (võib kinni jääda taimedesse) 

ohtlik/vale vettehüpe 

muu 

43 

32 

5 

6 

2 

7 

2 

2 

1 

41 

34 

39 

32 

34 

11 

2 

2 

84 

66 

44 

38 

36 

18 

2 

2 

2 

3 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

42 

28 

4 

6 

2 

7 

3 

3 

1 

38 

28 

29 

27 

26 

12 

1 

3 

80 

56 

33 

33 

28 

19 

4 

3 

4 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

45 

33 

4 

6 

3 

8 

1 

1 

43 

38 

50 

33 

39 

9 

3 

1 

2 

88 

71 

54 

39 

42 

17 

1 

3 

2 

2 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

40 

41 

8 

5 

1 

3 

47 

43 

48 

44 

41 

18 

4 

2 

87 

84 

56 

49 

42 

21 

4 

2 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

Kas neil piltidel on kujutatud  
midagi ohtlikku? Kui on,  
siis mis see on? SPONTAANNE* 



© TNS  

 
Laste riskiteadlikkuse uuring 2013 

Suvise veeohu olukordade äratundmine piltidel: sotsiaaldemograafia 

30 

väike laps on 
veekogu ääres 

järelevalveta, võib 
vette kukkuda 

tundmatus kohas 
vettehüppamine 

inimesed on kanuus 
päästevestideta 

kiire vool, tugev 
laine, kärestikud 

kummirõngas on 
liiga suur - laps 

võib läbi kukkuda 
sügav vesi 

KESKMINE 84 66 44 38 36 18 

VANUS 

6-9 80 56 33 33 28 19 

10-12 88 71 54 39 42 17 

13-14 87 84 56 49 42 21 

SUGU 

 poiss 81 68 46 43 35 19 

 tüdruk 87 64 42 32 36 18 

SUHTLUSKEEL 

 eesti 86 66 47 34 37 17 

vene 79 66 35 50 30 25 

ASULATÜÜP 

 pealinn 83 68 46 44 33 22 

 suur linn 83 63 40 44 33 23 

 muu linn 87 63 42 43 37 14 

 maa-asula 85 68 47 28 38 16 

PA REGIOON 

Põhja regioon 81 63 44 35 34 21 

Lääne regioon 90 69 38 31 36 11 

Lõuna regioon 89 77 58 41 45 18 

Ida regioon 80 57 32 45 26 19 

KODUS VANEMATEGA RÄÄKINUD OHTUDEST 

jah 88 69 49 39 39 18 

ei 78 62 36 33 25 19 

UJUMISOSKUS 

oskab ujuda 86 76 50 44 40 17 
ei oska ujuda 81 52 36 29 30 20 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest suurem 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest väiksem 
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Suvise veeohu olukordade äratundmine piltidel 2013 vs 2012 (%) 
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väike laps on 
veekogu ääres 

järelevalveta, võib 
vette kukkuda 

tundmatus kohas 
vettehüppamine 

inimesed on 
kanuus 

päästevestideta 

kiire vool, tugev 
laine, kärestikud 

kummirõngas on 
liiga suur - laps 

võib läbi kukkuda 
sügav vesi 

KESKMINE 7 1 -9 -11 -12 -14 

VANUS             

6-9 6 0 -9 -10 -18 -10 

10-12 15 2 -4 -7 -5 -20 

13-14 -8 2 -19 -19 -15 -14 

SUGU             

 poiss 6 7 1 -2 -10 -18 

 tüdruk 7 -5 -19 -20 -16 -9 

SUHTLUSKEEL             

 eesti 5 -4 -13 -14 -14 -9 

vene 11 15 1 -2 -11 -23 

ASULATÜÜP             

 pealinn 32 16 3 20 -9 2 

 suur linn -1 -15 6 -37 -14 -6 

 muu linn -3 -3 -19 -12 -15 -28 

 maa-asula -3 -9 -11 -29 -14 -12 

PA REGIOON             

Põhja regioon 25 6 -1 3 -9 -4 

Lääne regioon 6 -1 -25 -17 -7 -15 

Lõuna regioon -4 2 -5 -20 -16 -20 

Ida regioon -11 -3 -13 -21 -20 -24 

Kasv 2013 aastal võrreldes 2012 aastaga 
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Talvine veeohutus 
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Talvise veeohu ennetamine 

 Talvise veeohu ennetamisel on 10-14-aastaste jaoks ülekaalukalt kõige suurema tähtsusega 
hoidumine nõrgale jääle minemisest. Seda mainib lausa kaks kolmandikku vastajatest, mida on 
oluliselt enam kui eelmisel aastal (24%). Veel on oluliseks peetud üldse jääle mineku vältimist ja 
jää tugevuse kontrollimist.  Oluline erinevus võrreldes eelmise aastaga on see, et siis pidasid lapsed 
kõige olulisemaks igasugust jääle mineku vältimist, sel aastal aga tähtsustavad pigem nõrga jää 
vältimist ja jää tugevuse kontrollimist. Nõrga jää temaatikaga seotult on varasemast enam välja 
toodud ka sellisele jääle minemisest hoidumist, milles on näha pragusid, vett või mis on paksu lume 
all.  

 Vanuse lõikes ilmnes vaid üks erinevus: vanem earühm, 13-14-aastased, on keskmisest vähem 
välja toonud üksi (kaaslaseta) jääle minemise vältimist ohu ennetajana.  

 Eesti ja vene laste peamiseks erinevuseks on, et eesti laste enamik näeb ohu ennetajana nõrgale 
jääle mineku vältimist,  vene laste seas on aga võrdselt neid, kes ei läheks üldse jääle ja kes ei 
läheks nõrgale jääle. Kui vaadata Ida regiooni lapsi, siis nende jaoks on jääle mineku vältimine 
ohutusabinõuna esikohal. Ida regiooni laste seas on keskmisest vähem ka neid, kes kontrolliks enne 
jää tugevust, kuivõrd nad hoiduksid jääle minekust nagunii.  

 Nende hulgas, kes jääle minekut täiesti väldiks, on lisaks vene keelt kõnelevatele ja Ida regiooni 
lastele  keskmisest enam veel suurtes linnades ning Lääne regioonis elavaid lapsi.  

 Tervikuna regioonide lõikes väga suuri erinevusi ei ole ja selgelt teadlikumaid ja mitteteadlikumaid 
regioone ei eristu.  

 Kodus vanematega veeohtusid arutanud laste teadlikkus talvise veeohu ennetamisest ei erine 
oluliselt nende omast, kes neil teemadel kodus rääkinud pole. Ainuke suurem erinevus puudutab 
seda, et need kes pole kodus antud teemadel rääkinud, mainisid vähem ka sellise jää vältimist, kus 
on näha pragusid, vett, jää on paksu lume all.  

 Ujumisoskus teadlikkust talvistest veeohtudest ei mõjuta.  
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Talvise veeohu olukordade äratundmine piltidel 

 Kõige ohtlikumaks peavad 6-14-aastased lapsed talvise veekogu puhul olukorda, kus vesi on jää 
peal. Paljud tõid ohuna välja ka seda, kui jõe keskel pole jääd, veekogu pole üleni jäätunud või jääs 
on tumedamad kohad, augud, praod. 35% mainisid ka vaheldumisi tumeda ja heleda jää, pilliroo, 
läbi jää kasvanud heina olemasolu kalda ääres ning 32% seda, et kalda ääres võib olla ohtlik.  

 Eelmise aastaga saab võrrelda vaid mõnda ohuolukorda ning toimunud muutusi võib olla mõjutanud 
ka uute vastusevariantide lisandumine. Nii jää peal olevat vett kui ka külma vett ohuna on mainitud 
vähem kui eelmisel korral, samas jää peal olevaid tumedaid kohti, pragusid jne mainiti sama palju.  

 Talviste veeohtude äratundmises ei ole vahe kõige noorema earühma (6-9-aastased) ja ülejäänute 
puhul nii silmatorkav kui eelpool vaadeldud ohuolukordade korral. 6-9-aastased mainisid 
keskmisest veidi vähem ohuna olukorda, kus vesi on jää peal või kui jääs on tumedamad kohad, 
augud, praod, ent see-eest pidasid veidi enam ohtlikuks külma vett. Ka 10-12-aastased on neid 
teemasid keskmisest sagedamini maininud; 13-14- aastased tõid sagedamini esile jääs olevaid 
tumedamaid kohti, pragusid, auke. 

 Maa- ja linnalaste vahel tervikuna on erinevusi üsna vähe: maalapsed oskavad veidi enam ära 
tunda kaldaäärseid ohte. Kui vaadata asula tüüpe täpsemalt, siis Tallinna lapsed  oskavad erinevaid 
ohuolukordi veidi paremini ära tunda kui teiste linnade või maapiirkondade lapsed.  

 Päästeameti regioonide lõikes eristus taaskord Ida regioon, kus mitmeid ohuolukordi on mainitud 
keskmisest vähem. Ennekõike oskavad sealsed lapsed vähem märgata kaldaäärseid ohte.  

 Kodus vanematega veeohtudest rääkinud lapsed oskavad erinevaid talviseid ohuolukordi oluliselt 
paremini ära tunda kui need, kes kodus neist rääkinud pole.  

 Ka ujumisoskus mängib antud teemal olulist rolli: enamikke ohuolukordi on ujumisoskusega lapsed 
maininud keskmisest sagedamini kui need, kes ujuda ei oska. Viimased mainivad keskmisest enam 
talvise ohuna külma vett.    
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Ohu ennetamine talvisel veekogul 
10-14 aastased  

10-14 aastased, n=268 

ei lähe nõrgale jääle 

ei lähe üldse jääle 

kontrollin enne jää tugevust** 

ei lähe kui on näha pragusid, vett, jää on paksu lume all*** 

üksi (kaaslasteta) ei lähe 

ei lähe jää servale, kõrkjatesse 

ei jookse, ei trambi jääl 

ainult kui vanemad on kontrollinud jääd, vanemad on 
kaasas**** 

muu  

ei oska öelda 

47 

29 

8 

3 

2 

3 

2 

1 

1 

19 

12 

21 

17 

13 

10 

10 

7 

4 

66 

41 

29 

20 

15 

13 

12 

8 

5 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

66% 

41% 

29% 

20% 

15% 

8% 

5% 

4% 

24% 

40% 

17% 

1% 

9% 

4% 

3% 

1% 

36% 

34% 

20% 

7% 

6% 

7% 

2013 2012 2011Mida Sa teeksid, et Sina talvel mere-, jõe-, tiigi- või  
järvejääl ohtu ei satuks? SPONTAANNE* 

*Vastused on spontaansed, kuid märgiti üles eelnevalt koostatud nimekirja 
abil. Kaldkirjas vastuseid nimekirjas eelnevalt ei olnud, need on vastajate  
poolt uuena lisatud. 2011. ja 2012. aastal eelkodeeritud nimekirja ei olnud. 

2012 ja 2011 oli väide sõnastatud: **kontrollin tugevust; ***jää on pragudega, on näha vett; ****vanemad peavad kontrollima jää 
paksust 
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Ohu ennetamine talvisel veekogul vanuse lõikes 

36 

10-14 aastased, n=268 10-12 aastased, n=181 13-14 aastased, n=87 

ei lähe nõrgale jääle 

ei lähe üldse jääle 

kontrollin enne jää tugevust 

ei lähe kui on näha pragusid, vett, 
jää on paksu lume all 

üksi (kaaslasteta) ei lähe 

ei lähe jää servale, kõrkjatesse 

ei jookse, ei trambi jääl 

ainult kui vanemad on kontrollinud 
jääd, vanemad on kaasas 

muu  

47 

29 

8 

3 

2 

3 

2 

1 

1 

19 

12 

21 

17 

13 

10 

10 

7 

4 

66 

41 

29 

20 

15 

13 

12 

8 

5 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

45 

27 

9 

2 

3 

3 

2 

1 

2 

21 

11 

20 

15 

15 

9 

10 

8 

2 

66 

38 

29 

17 

18 

12 

12 

9 

4 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

51 

33 

6 

3 

1 

3 

15 

13 

23 

23 

10 

14 

11 

6 

6 

66 

46 

29 

26 

10 

15 

14 

6 

6 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

Mida Sa teeksid, et Sina talvel mere-,  
jõe-, tiigi- või järvejääl ohtu ei  
satuks? SPONTAANNE* 
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Ohu ennetamine talvisel veekogul: sotsiaaldemograafia (reaprotsent) 

37 

ei lähe nõrgale 
jääle 

ei lähe üldse jääle 
kontrollin enne  
jää tugevust 

ei lähe kui on näha 
pragusid, vett, jää 
on paksu lume alla 

üksi (kaaslasteta) 
ei lähe 

ei lähe jää servale, 
kõrkjatesse 

ei jookse,  
ei trambi jääl 

KESKMINE 66 41 29 20 15 13 12 

VANUS 

10-12 66 38 29 17 18 12 12 

13-14 66 46 29 26 10 15 14 

SUGU 

 poiss 64 43 28 18 14 15 13 

 tüdruk 69 38 30 22 16 10 12 

SUHTLUSKEEL 

 eesti 70 38 31 20 15 15 11 

vene 50 51 21 21 15 3 18 

ASULATÜÜP 

 pealinn 65 36 22 26 18 14 19 

 suur linn 55 59 38 25 15 12 15 

 muu linn 72 42 31 28 23 12 10 

 maa-asula 69 35 28 11 10 12 8 

PA REGIOON 

Põhja regioon 69 31 26 20 13 16 15 

Lääne regioon 61 55 35 25 16 14 14 

Lõuna regioon 72 34 38 19 21 8 7 

Ida regioon 56 60 16 15 12 10 14 

KODUS VANEMATEGA RÄÄKINUD OHTUDEST 

jah 69 39 32 23 18 12 14 

ei 59 47 21 8 10 11 9 

UJUMISOSKUS 

oskab ujuda 65 42 31 20 16 12 14 

ei oska ujuda 69 35 23 19 12 14 7 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest suurem 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest väiksem 
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Ohu ennetamine talvisel veekogul 2013 vs 2012 (%)  

38 

ei lähe nõrgale jääle ei lähe üldse jääle 
kontrollin enne jää 

tugevust 

ei lähe kui on näha 
pragusid, vett, jää on 

paksu lume all 

üksi (kaaslasteta) ei 
lähe 

KESKMINE 42 1 11 19 6 

VANUS           

10-12 44 -4 15 15 9 

13-14 40 10 6 25 -1 

SUGU           

 poiss 40 1 15 16 5 

 tüdruk 46 1 7 21 7 

SUHTLUSKEEL           

 eesti 44 1 9 19 7 

vene 32 2 17 20 3 

ASULATÜÜP           

 pealinn 42 -10 1 26 18 

 suur linn 34 -5 32 25 13 

 muu linn 47 6 16 27 8 

 maa-asula 46 12 -1 5 -5 

PA REGIOON           

Põhja regioon 43 -14 5 20 13 

Lääne regioon 43 19 20 20 8 

Lõuna regioon 40 6 14 18 4 

Ida regioon 44 6 10 15 -4 

Kasv 2013 aastal võrreldes 2012 aastaga 
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Talvise veeohu olukordade äratundmine piltidel 

39 

6-14 aastased, n=501 

vesi on jää peal** 

jõe keskel pole jääd, veekogu pole üleni jäätunud 

jääs on tumedamad kohad, augud, praod vms*** 

kalda ääres on jää vaheldumisi tume ja hele, pilliroog, 

kalda ääres on ohtlik 

kaldast kaugemal (keskelt) on jää tume 

külm vesi 

liiga õhuke jää 

ei ole midagi ohtlikku 

muu 

ei oska öelda 

33 

14 

10 

9 

8 

6 

3 

5 

4 

4 

21 

27 

31 

26 

24 

17 

11 

1 

1 

3 

54 

41 

41 

35 

32 

23 

14 

6 

5 

7 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

54% 

41% 

14% 

6% 

5% 

7% 

6% 

73% 

40% 

31% 

3% 

6% 

4% 

3% 

62% 

46% 

22% 

3% 

3% 

8% 

5% 

2013 2012 2011Kas neil piltidel on kujutatud midagi ohtlikku?  
Kui on, siis millest Sa ohu ära tunned? SPONTAANNE* 

*Vastused on spontaansed, kuid märgiti üles eelnevalt koostatud nimekirja 
abil. Kaldkirjas vastuseid nimekirjas eelnevalt ei olnud, need on vastajate  
poolt uuena lisatud.  

2012 ja 2011 oli väide sõnastatud: **jõel on vesi jää peal – õhuke jää; ***kalda ääres ja jääs on tumedamad kohad, augud vees, 
vesi on näha vms  
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Talvise veeohu olukordade äratundmine piltidel vanuse lõikes 

40 

6-14 aastased, n=501 6-9 aastased, n=233 10-12 aastased, n=181 13-14 aastased, n=87 

vesi on jää peal 

jõe keskel pole jääd, veekogu pole 
üleni jäätunud 

jääs on tumedamad kohad, 
augud, praod  jääs vms 

kalda ääres on jää vaheldumisi 
tume ja hele, pilliroog, 

kalda ääres on ohtlik 

kaldast kaugemal (keskelt) on jää 
tume 

külm vesi 

liiga nõrk jää 

ei ole midagi ohtlikku 

muu 

33 

14 

10 

9 

8 

6 

3 

5 

4 

4 

21 

27 

31 

26 

24 

17 

11 

1 

1 

3 

54 

41 

41 

35 

32 

23 

14 

6 

5 

7 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

26 

15 

10 

9 

8 

5 

4 

3 

7 

5 

20 

23 

23 

22 

24 

16 

13 

3 

1 

3 

46 

38 

33 

31 

32 

21 

17 

6 

8 

8 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

40 

12 

11 

9 

8 

6 

2 

5 

1 

2 

25 

30 

36 

28 

24 

15 

5 

5 

65 

42 

47 

37 

32 

21 

7 

5 

1 

7 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

35 

18 

7 

9 

9 

6 

1 

8 

4 

1 

17 

28 

43 

30 

21 

23 

15 

2 

1 

1 

52 

46 

50 

39 

30 

29 

16 

10 

5 

2 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

Kas neil piltidel on kujutatud midagi  
ohtlikku? Kui on, siis millest Sa  
ohu ära tunned? SPONTAANNE* 
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Talvise veeohu olukordade äratundmine piltidel: sotsiaaldemograafia 

41 

vesi on jää peal 

jõe keskel pole 
jääd, veekogu 

pole üleni 
jäätunud 

jääs on 
tumedamad 

kohad, augud, 
praod  jääs vms 

kalda ääres on 
jää vaheldumisi 
tume ja hele, 

pilliroog, hein on 
läbi jää 

kalda ääres on 
ohtlik 

kaldast 
kaugemal 

(keskelt) on jää 
tume 

külm vesi liiga nõrk jää 

KESKMINE 54 41 41 35 32 23 14 6 

VANUS 

6-9 46 38 33 31 32 21 17 6 

10-12 65 42 47 37 32 21 7 5 

13-14 52 46 50 39 30 29 16 10 

SUGU 

 poiss 58 43 45 38 32 25 14 6 

 tüdruk 50 39 37 31 31 20 13 7 

SUHTLUSKEEL 

 eesti 55 42 42 33 33 21 14 8 

vene 51 39 37 40 27 27 14 2 

ASULATÜÜP 

 pealinn 60 47 42 42 24 29 18 2 

 suur linn 50 33 41 28 31 17 16 5 

 muu linn 51 46 38 36 28 30 8 7 

 maa-asula 52 38 41 31 39 17 12 10 

PA REGIOON 

Põhja regioon 61 42 44 39 34 24 16 2 

Lääne regioon 47 35 45 38 23 19 11 9 

Lõuna regioon 48 49 39 37 42 24 13 12 

Ida regioon 49 32 31 16 17 21 9 5 

KODUS VANEMATEGA RÄÄKINUD OHTUDEST 

jah 58 45 46 40 33 25 14 7 
ei 47 33 30 26 27 18 11 6 

ei oska öelda 53 43 44 25 37 26 18 0 
UJUMISOSKUS 

oskab ujuda 58 45 47 41 38 26 11 7 
ei oska ujuda 47 35 31 26 22 18 17 5 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest suurem 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest väiksem 
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Talvise veeohu olukordade äratundmine piltidel 2013 vs 2012 (%) 

42 

vesi on jää peal 
jääs on tumedamad 
kohad, augud, praod  

jääs vms 
külm vesi 

KESKMINE -19 1 -17 

VANUS       

6-9 -26 0 -10 

10-12 -8 6 -30 

13-14 -24 -7 -16 

SUGU       

 poiss -14 3 -17 

 tüdruk -24 0 -17 

SUHTLUSKEEL       

 eesti -18 1 -17 

vene -23 1 -16 

ASULATÜÜP       

 pealinn 6 30 -17 

 suur linn -40 -7 -3 

 muu linn -30 -13 -22 

 maa-asula -24 -13 -21 

PA REGIOON       

Põhja regioon -1 25 -19 

Lääne regioon -20 1 -14 

Lõuna regioon -29 -14 -30 

Ida regioon -46 -27 0 

Kasv 2013 aastal võrreldes 2012 aastaga 
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5 
Kodus tehtud ennetustöö seoses 
veeohtudega ja ujumisoskus 
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Kodune ennetustöö ja ujumisoskus 

 Kodus on suvistest ja/või talvistest veeohtudest täiskasvanutega rääkinud 62% lastest ja ei ole 
rääkinud 31%.  

 Keskmisest enam on veeohtudest kodus räägitud 10-12-aastastele, eesti kõnekeelega lastele, 
muude linnade (ei ole pealinn ega suurem linn) ja maapiirkondade lastele ning Lääne regioonis 
elavatele lastele. Kõige enam on neil teemadal räägitud ka ujuda oskavatele maalastele samas 
kui ujumisoskuseta linnalastega on kodus veeohtudest kõige vähem räägitud.  

 Nende hulgas, kellega kodus räägitud ei ole, on keskmisest enam 6-9-aastasi, vene kõnekeelega 
lapsi ning Põhja regioonis elavaid lapsi.  

 Selgelt talviste veeohtudega seotult on kodus kõige enam räägitud sellest, et üldse ei tohi jääle 
minna ning et jää võib olla õhuke ja sellisele jääle ei tohi minna. Suviste veeohtudega seotult on 
räägitud sellest, et üksi (täiskasvanuta) ei tohi minna sügavasse vette  või ka lausa vee äärde, 
samuti et täiskasvanuta ei tohi minna ujuma.  

 6-9-aastastel on keskmisest enam keelatud veekogu ääres üksi viibida: seda nii vee äärde 
mineku kui ka jääle mineku osas.  

 10-12-aastastele on keskmisest sagedamini rõhutatud, et tundmatus kohas ei tohi ujuda ja 
hüppetornist vette hüpata, samuti ei tohi vee ääres mürada.  

 13-14-aastasi on manitsetud olema ettevaatlik, käituma läbimõeldult ja oma võimeid 
adekvaatselt hindama. Samuti on neile räägitud ohtudest seoses tundmatus kohas ujumise või 
vettehüpetega.  

 6-14-aastastest lastest 40% ei oska üldse ujuda või ei osanud nad oma ujumisoskust hinnata. 
Ülejäänute hulgas on kõige enam neid, kes ujuvad peatusteta ühe basseinipikkuse (umbes 25 
meetrit): 28% . Ujuda oskab kolmveerand 10-12-aastastest ning 87% 13-14-aastastest lastest. 
Keskmisest veidi enam on ujumisoskusega lapsi suuremates linnades (Tartu, Pärnu, Narva, Kohtla-
Järve) ning vähem pealinnas.  
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62% 
31% 

6% 

Kas Sa oled kodus täiskasvanutega rääkinud 

või neilt kuulnud talvistest ning suvistest 
ohtudest veekogul? n=501 

Jah

Ei

Ei oska öelda

Jah, n=310 Ei, n=159 

KÕIK 

VANUS 

6-9 

10-12 

13-14 

SUGU 

poiss 

tüdruk 

SUHTLUSKEEL 

eesti 

vene 

ASULATÜÜP 

pealinn 

suur linn 

muu linn 

maa-asula 

PA REGIOON 

Põhja 

Lääne 

Lõuna 

Ida 

ELUKOHT JA UJUMISOSKUS 

Linnalaps, ei oska ujuda 

Linnalaps, oskab ujuda 

Maalaps, ei oska ujuda 

Maalaps, oskab ujuda 

Kodus täiskasvanutega rääkimine talvistest ning suvistest 
ohtudest veekogul, 6-14 aastased 

45 

62% 

56% 

69% 

66% 

64% 

61% 

68% 

42% 

48% 

52% 

76% 

70% 

58% 

74% 

69% 

53% 

48% 

65% 

64% 

74% 

31% 

37% 

25% 

28% 

29% 

34% 

25% 

52% 

46% 

37% 

19% 

24% 

37% 

17% 

26% 

39% 

45% 

29% 

33% 

19% 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest suurem 
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6-14 aastased, 
n=310 

6-9 aastased, 
n=129 

10-12 aastased, 
n=124 

13-14 aastased, 
n=57 

üldse ei tohi jääle minna 

jää võib olla õrn, õhukesele jääle ei tohi minna 

(täiskasvanuta) ei tohi minna sügavale vette, 
piirist/poist edasi 

vee äärde ei tohi minna täiskasvanuta/üksi 

täiskasvanuta/üksi ei tohi ujuma minna 

muu veeohutus* 

ettevaatlik peab olema, ei tohi käituda mõtlematult, 
ei tohi võimeid ülehinnata, ujuda valvatavas kohas 

üksi ei tohi jääle minna 

tundmatus kohas ei tohi vette hüpata, hüppetornist 
ei tohi hüpata 

tundmatus kohas ei tohi ujuma minna 

tuleb kontrollida jää paksust 

vee ääres ei tohi mürada 

ujuda tuleb piki veepiiri, kalda suunas 

muu 

ei oska öelda 

Teemad, millest seoses veeohutusega on kodus räägitud 
veeruprotsent nendest, kes on kodus täiskasvanutega rääkinud ohtudest seoses veekogudega 

 

46 

16% 

18% 

21% 

23% 

19% 

12% 

5% 

11% 

2% 

4% 

4% 

1% 

1% 

10% 

* ohtudest üldiselt, käitumisest vee ääres ja ohtude korral, külma vette ei tohi 

minna, üle paadi ääre ei tohi minna, kätised ja rõngas peavad olema 

22% 

24% 

22% 

15% 

19% 

10% 

9% 

6% 

12% 

6% 

2% 

7% 

2% 

4% 

8% 

28% 

23% 

15% 

9% 

10% 

11% 

17% 

4% 

14% 

9% 

7% 

5% 

3% 

4% 

21% 

21% 

20% 

18% 

17% 

11% 

9% 

8% 

8% 

6% 

4% 

4% 

1% 

3% 

8% 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest suurem 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest väiksem 
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Laste ujumisoskus 
6-14 aastased, n=501 

 

47 

31% 

28% 

16% 

13% 

3% 
5% 

4% 

6-9 aastaste laste puhul aitas ujumisoskust hinnata kodus olev täiskasvanu, 10-14 aastased andsid 

hinnangu iseseisvalt. 

Ei oska üldse ujuda (ujub vähem kui ühe basseinipikkuse)

ujub peatusteta ühe basseinipikkuse (ehk 25 m)

ujub peatusteta basseinis edasi ja tagasi (ehk 50 m)

ujub rohkem kui kaks basseini pikkust

ujub vabalt üle tunni aja ilma peatusteta

ei oska öelda, aga on ujumiskursustel käinud

ei oska öelda
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Ujumisoskus sotsiaaldemograafilises lõikes 
6-14 aastased  

 

48 

60% 
40% 

Kas oskad ujuda? n=501 

Jah Ei

Oskab ujuda Ei oska ujuda 

KÕIK 

VANUS 

6-9 

10-12 

13-14 

SUGU 

poiss 

tüdruk 

SUHTLUSKEEL 

eesti 

vene 

ASULATÜÜP 

pealinn 

suur linn 

muu linn 

maa-asula 

PA REGIOON 

Põhja 

Lääne 

Lõuna 

Ida 

KLASS 

1-3 klass 

4-6 klass 

7-9 klass 

ei käi veel koolis 

60% 

38% 

75% 

87% 

60% 

59% 

59% 

61% 

51% 

69% 

59% 

62% 

57% 

63% 

60% 

62% 

44% 

76% 

86% 

11% 

40% 

62% 

25% 

13% 

40% 

41% 

41% 

39% 

49% 

31% 

41% 

38% 

43% 

37% 

40% 

38% 

56% 

24% 

14% 

89% 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest suurem 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest väiksem 

Ujumisoskusega laste hulka on 
arvestatud need, kes suudavad 
pausideta ujuda vähemalt ühe 
basseinipikkuse (ehk 25 meetrit) 
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6 
Teadlikkus plahvatusohust 
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Kokkupuude plahvatusohtlike esemetega ja nende äratundmine 
piltidel 
 Kõigile 6-14-aastastele lastele näidati fotosid plahvatusohtlike esemetega ja paluti öelda, kas nad 

ise on midagi sellist päriselt näinud (arvesse ei läinud telekas või internetis nähtu). 54% lastest 
väidavad end olevat reaalses elus mõne näidatud esemega kokku puutunud. Nende hulgas on 
keskmisest enam 10-aastasi ja vanemaid lapsi, poisse, eesti kõnekeelega lapsi ning Lääne ja Lõuna 
piirkonnas elavaid lapsi. Vähem on kokkupuuteid alla 10-aastastel ja Põhja piirkonna (ennekõike 
pealinna) lastel.  

 Kui lastel paluti täpsustada, kus või kuidas nad neid asju on näinud, siis peamiselt kirjeldasid nad 
seda, mida nad on näinud ning vähemal määral seda, kus nad on neid asju näinud. Kõige 
sagedasem on kokkupuude ilutulestiku ja/või paugukatega. Paikadest nimetati erinevaid looduslike 
paiku: põllud, metsad, võsa, veekogude kaldad, aga ka lihtsalt maapiirkondi ning teisena (ilmselt 
seotult ennekõike ilutulestikega) avalikke paiku nagu tänavad aga ka näiteks muuseumid. 6% 
lastest tõid välja ka kodu või kodulähedasi paiku, ent seda tihti jällegi seoses ilutulestikuga.  

 Kui paluti plahvatusohtlike esemete fotode järgi nimetada ohtlikke asju, siis kõige sagedamini toodi 
jällegi välja ilutulestikku ja paugukaid (kui esemeid, millega on ka olnud kõige suurem 
kokkupuude). Tuleb silmas pidada, et antud küsimuse juures ei pidanud laps tingimata oskama 
õigesti nimetada, mis on pildil, vaid ta võis osutada konkreetsele fotole, kus tema meelest kujutati 
ohtlikku eset, ilma selle nime ütlemata. Nii näiteks 44% lastest, kes pidasid ohtlikuks padruneid, ei 
pruugi teada, millega täpsemalt on tegu. Kõige vähem toodi ohtlikuna välja mürsku (36%). 12% 
lastest ei osanud öelda, kas fotodel on kujutatud midagi ohtlikku või mitte.  

 6-9-aastastel oli ohtlikke esemete äratundmisega oluliselt enam probleeme, kui vanematel 
lastel. 10-12-aastased mainisid enim ilutulestikku ja paugukaid, aga keskmisest enam ka vana 
lõhkeainet ja mürsku. 13-14 aastased tõid keskmisest enam välja üldiselt plahvatusohtlikke 
aineid, mis võivad vigastada, aga ka vana lõhkeainet ja granaate.  

 Poisid pidasid ilutulestikku, paugukaid, ja mürske keskmisest ohtlikumateks, samas kui tüdrukud 
tõid neid ohtlikke esemetena välja keskmisest vähem.  
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Plahvatusohtlike esemete äratundmine piltidel ja käitumine nende 
leidmise korral 

 Eesti keelt kõnelevad lapsed nimetasid keskmisest enam ilustulestikku/paugukaid,  vana 
lõhkeainet ja mürske. Vene keelt kõnelevad lapsed seevastu padruneid.  

 Regioonidest eristub Lõuna regioon, kus nii ilustulestikku/paugukaid, kui ka mürske toodi 
välja keskmisest sagedamini. Samuti leiti selles regioonis keskmisest sagedamini, et fotodel 
on kujutatud plahvatusohtlikke aineid või asju, mis võivad vigastada ja tappa. Muid olulisi 
mustreid regioonide lõikes välja ei joonistu.  

 Plahvatusohtlike esemete leidmise korral kutsuksid umbes pooled lastest kohale täiskasvanud. 
17% ei puudutaks neid esemeid vaid jookseks kaugemale. Nimetati erinevatele ametiasutustele 
helistamist ja ka konkreetseid telefoninumbreid: 22% lastest helistaks mõnele asutusele (lisaks 
muule võimalikule tegevusele) ning kõige sagedamini mainiti helistamist numbril 112. Mida 
vanem on laps seda tõenäolisemalt ta ametiasutustele helistaks: nii ütlesid end käituvat 8% 6-
9-aastastest, 31% 10-12-aastastest ja 44% 13-14-aastastest.  

 

 

 

 

 

51 



© TNS  

 
Laste riskiteadlikkuse uuring 2013 

Kokkupuude plahvatusohtlike esemetega 
6-14 aastased  

52 

54% 

43% 

3% 

Kas Sa oled kunagi selliseid asju päriselt ise 

näinud? Vastajatele näidati fotosid 
plahvatusohtlike esemetega, n=501 

Jah

Ei

Ei oska öelda

Jah Ei 

KÕIK 

VANUS 

6-9 

10-12 

13-14 

SUGU 

poiss 

tüdruk 

SUHTLUSKEEL 

eesti 

vene 

ASULATÜÜP 

pealinn 

suur linn 

muu linn 

maa-asula 

PA REGIOON 

Põhja 

Lääne 

Lõuna 

Ida 

54% 

38% 

69% 

65% 

58% 

48% 

57% 

41% 

46% 

48% 

59% 

58% 

43% 

69% 

63% 

52% 

43% 

58% 

29% 

31% 

40% 

47% 

40% 

56% 

52% 

46% 

39% 

38% 

53% 

27% 

36% 

44% 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest suurem 



© TNS  

 
Laste riskiteadlikkuse uuring 2013 

6-14 aastase, n=265 6-9 aastased, n=86 10-12 aastased, n=122 13-14 aastased, n=57 

ilutulestik, raketid, paugutajad 

looduses: põllul, metsas, võsas, maal, 
vee ääres 

avalikus kohas: tänaval, muuseumis 
jne 

kodus, kodu lähedal 

kuulid, padrunid, padrunikestad 

koolis, laagris 

poes 

pomm, mürsk, granaat, miin 

kellegi teise pool külas, sõbra juures 

polügoonil, lasketiirus 

muu 

ei oska öelda 

Plahvatusohtlike esemetega kokkupuutumise kohad 
% sihtrühmast, kes on plahvatusohtlikke esemeid näinud 

53 

47% 

12% 

11% 

9% 

4% 

0% 

3% 

1% 

4% 

1% 

10% 

3% 

57% 

11% 

8% 

3% 

6% 

1% 

4% 

3% 

3% 

1% 

7% 

4% 

45% 

14% 

5% 

8% 

5% 

14% 

0% 

4% 

0% 

9% 

7% 

5% 

Räägi palun lähemalt, kus või kuidas 
Sa oled seda näinud? 

51% 

12% 

8% 

6% 

5% 

4% 

3% 

3% 

3% 

3% 

8% 

4% 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest suurem 



© TNS  

 
Laste riskiteadlikkuse uuring 2013 

Plahvatusohtlike esemete äratundmine piltidel 

54 

6-14 aastased, n=501 

paugukad, ilustulestik (foto 3) 

padrunid (foto 4) 

plahvatusohtlikud ained, asjad, võivad vigastada, tappa 

vana lõhkeaine (foto 2) 

granaat (foto 1) 

mürsk (foto 5) 

pommid (võivad plahvatada) 

ei ole midagi ohtlikku 

kõik asjad on ohtlikud 

muu 

ei oska öelda 

17 

8 

23 

10 

16 

7 

2 

1 

1 

4 

12 

35 

36 

16 

29 

22 

29 

1 

1 

1 

1 

52 

44 

39 

39 

38 

36 

3 

2 

2 

5 

12 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

Kas neil piltidel on kujutatud midagi ohtlikku?  
Mis see on? 
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Plahvatusohtlike esemete äratundmine piltidel vanuse lõikes 

55 

6-14 aastased, n=501 6-9 aastased, n=233 10-12 aastased, n=181 13-14 aastased, n=87 

paugukad, ilustulestik (foto 3) 

padrunid (foto 4) 

plahvatusohtlikud ained, asjad, 
võivad vigastada, tappa 

vana lõhkeaine (foto 2) 

granaat (foto 1) 

mürsk (foto 5) 

pommid (võivad plahvatada) 

ei ole midagi ohtlikku 

kõik asjad on ohtlikud 

muu 

17 

8 

23 

10 

16 

7 

2 

1 

1 

4 

35 

36 

16 

29 

22 

29 

1 

1 

1 

1 

52 

44 

39 

39 

38 

36 

3 

2 

2 

5 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

16 

11 

15 

9 

12 

7 

1 

3 

1 

5 

31 

28 

16 

22 

18 

21 

2 

47 

39 

31 

31 

30 

28 

3 

3 

1 

5 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

19 

6 

26 

11 

19 

7 

3 

3 

39 

40 

18 

35 

23 

35 

2 

1 

1 

3 

58 

46 

44 

46 

42 

42 

5 

1 

1 

6 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

14 

2 

40 

7 

22 

8 

4 

1 

42 

49 

13 

42 

29 

35 

1 

56 

51 

53 

49 

51 

43 

4 

2 

Esimene maining

Mainiti veel

KOKKU

Kas neil piltidel on 
kujutatud midagi ohtlikku?  
Mis see on? 
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56 

paugukad, 
ilustulestik  

(foto 3) 

padrunid  
(foto 4) 

plahvatusohtlikud 
ained, asjad, 

võivad vigastada, 
tappa 

vana lõhkeaine 
(foto 2) 

granaat  
(foto 1) 

mürsk  
(foto 5) 

KESKMINE 52 44 39 39 38 36 

VANUS 

6-9 47 39 31 31 30 28 

10-12 58 46 44 46 42 42 

13-14 56 51 53 49 51 43 

SUGU 

 poiss 60 48 40 41 40 43 

 tüdruk 44 39 38 37 35 28 

SUHTLUSKEEL 

 eesti 54 41 41 41 38 38 

vene 45 53 33 32 37 27 

ASULATÜÜP 

 pealinn 48 54 33 39 51 36 

 suur linn 47 35 45 35 29 31 

 muu linn 65 53 41 40 43 44 

 maa-asula 51 35 41 40 30 33 

PA REGIOON 

Põhja regioon 50 43 34 39 42 30 

Lääne regioon 47 47 37 39 28 41 

Lõuna regioon 62 41 47 43 43 45 

Ida regioon 49 45 43 34 27 32 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest suurem 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest väiksem 

Plahvatusohtlike esemete äratundmine piltidel: sotsiaaldemograafia  
Reaprotsent vastavast sihtrühmast 
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Käitumine plahvatusohtlike esemete leidmise korral 

57 

6-14 aastased, n=501 6-9 aastased, n=233 10-12 aastased, n=181 13-14 aastased, n=87 

kutsuks täiskasvanud 

ei puudutaks neid, 
läheks/jookseks ära, hoiaks 

eemale 

helistaks 112 

helistaks politseisse 

helistaks Päästeametisse, 
hädaabisse 

helistaks 110 

helistaks oma vanematele 

teeks pauku 

helistaks 110 või 112 

korjaks need kokku, viskaks 
ära, viiks teise kohta 

katsuks ja uuriks neid lähemalt 

muu 

ei oska öelda 

48% 

17% 

9% 

5% 

4% 

3% 

3% 

2% 

2% 

2% 

1% 

3% 

16% 

50% 

18% 

4% 

1% 

1% 

1% 

2% 

2% 

0% 

3% 

1% 

3% 

22% 

47% 

19% 

13% 

8% 

5% 

5% 

4% 

2% 

2% 

1% 

0% 

3% 

11% 

48% 

10% 

16% 

10% 

10% 

3% 

2% 

1% 

4% 

0% 

2% 

4% 

11% 

Oletagem, et Sa märkad 
piltidel kujutatud asju? 
Mida sa teeksid (või tegid)? 
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Käitumine plahvatusohtlike esemete leidmise korral: 
sotsiaaldemograafiline profiil (reaprotsent vastavast sihtrühmast) 

58 

kutsuks 
täiskasvanud 

helistaks 
112/110, 110 

või 112, 
politseisse, 

Päästeametisse 

ei puudutaks 
neid, 

läheks/jookseks 
ära, hoiaks 

eemale 
KESKMINE 48 22 17 

VANUS 

6-9 50 8 18 

10-12 47 31 19 

13-14 48 44 10 

SUGU 

 poiss 47 27 17 

 tüdruk 50 17 18 

SUHTLUSKEEL 

 eesti 51 24 16 

vene 39 16 21 

ASULATÜÜP 

 pealinn 48 21 14 

 suur linn 53 19 21 

 muu linn 49 27 17 

 maa-asula 46 22 18 

PA REGIOON 

Põhja regioon 49 18 11 

Lääne regioon 33 26 24 

Lõuna regioon 57 31 17 

Ida regioon 49 15 28 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest suurem 

Statistiliselt olulisel määral keskmisest väiksem 
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7 
Uuringu metoodika 
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Metoodika ja valimi kirjeldus 

60 

 Uuring viidi läbi personaalintervjuudena TNS Emori CAPI-bussi raames korraldatava Laste 
Omnibussi osana, kus mitmeastmelise juhuvalimi protseduuris valiti leibkond ja sobivas eas laste 
olemasolu ja lapsevanema nõusoleku korral viidi intervjuu läbi.  

 Laste valim on esinduslik 6–14-aastaste elanike suhtes ning see moodustati “isekaaluvana”, st 
kasutati üldkogumi proportsionaalset mudelit, kus kõik küsitletud inimesed esindasid võrdset arvu 
üldkogumi inimesi.  

 Valim on n-ö  “isekaaluv”: üldkogumi proportsionaalne mudel – kõikidel üldkogumisse kuuluvatel 
inimestel on võrdne võimalus vastajaks sattuda.  

 Eesti Statistikaameti andmetel elab Eestis 111 950 last-noorukit vanuses 6–14 aastat (seisuga 
01.01.2013).  

 Uuringu valim on 501 last.  

 Uuringu küsimustik on valminud koostöös tellija esindajaga ning see on toodud metoodika lisas. 
Küsimustik koosnes ainult avatud vastusevariantidega küsimustest ning ohuolukordade 
äratundmise määramisel kasutati pildilist stiimulmaterjali, mis samuit on aruande lisas ära toodud. 
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Vastajate arv sotsiaaldemograafilistes lõigetes 

61 

  
 Alamrühmad Planeeritud Tegelik 

KOKKU   500 501 

Vanus  
  
  
  

6-9 237 233 

10-12 179 181 

13-14 84 87 

Sugu 
  

poiss 259 254 

tüdruk 241 247 

Rahvus 

eestlane 378 383 

muu rahvus 122 114 

Asula tüüp  
 

pealinn või suur linn 218 220 

muu linn 95 95 

maa-asula 187 186 

Regioon 
  
  
  

Põhja regioon 213 214 

Lääne regioon 82 82 

Lõuna regioon 125 124 

Ida regioon 80 81 



© TNS  

 
Laste riskiteadlikkuse uuring 2013 

Tulemuste usalduspiirid 

62 

Tabeli kasutamise näide: 60% vastanutest oskab ujuda. Vea piirid valimi 501 korral on +/-4,29%  

Valimi 
suurus 

50% 45% 40% 35% 30% 25% 20% 15% 10% 5% 3% 2% 

50% 55% 60% 65% 70% 75% 80% 85% 90% 95% 97% 98% 

5 57,47% 57,18% 56,31% 54,82% 52,67% 49,77% 45,97% 41,04% 34,48% 25,05% 19,61% 16,09% 

10 35,26% 35,08% 34,55% 33,64% 32,32% 30,54% 28,21% 25,18% 21,16% 15,37% 12,03% 9,87% 

15 27,63% 27,49% 27,07% 26,35% 25,32% 23,93% 22,10% 19,73% 16,58% 12,04% 9,43% 7,74% 

20 23,37% 23,25% 22,89% 22,29% 21,42% 20,24% 18,69% 16,69% 14,02% 10,19% 7,97% 6,54% 

25 20,60% 20,50% 20,18% 19,65% 18,88% 17,84% 16,48% 14,71% 12,36% 8,98% 7,03% 5,77% 

30 18,62% 18,53% 18,25% 17,76% 17,07% 16,13% 14,90% 13,30% 11,17% 8,12% 6,35% 5,21% 

40 15,97% 15,89% 15,65% 15,23% 14,64% 13,83% 12,78% 11,40% 9,58% 6,96% 5,45% 4,47% 

45 15,06% 14,98% 14,75% 14,36% 13,80% 13,04% 12,04% 10,75% 9,03% 6,56% 5,14% 4,22% 

50 14,28% 14,21% 13,99% 13,63% 13,09% 12,37% 11,43% 10,20% 8,57% 6,23% 4,87% 4,00% 

60 12,91% 12,84% 12,65% 12,31% 11,83% 11,18% 10,33% 9,22% 7,75% 5,63% 4,40% 3,61% 

65 12,40% 12,34% 12,15% 11,83% 11,37% 10,74% 9,92% 8,86% 7,44% 5,41% 4,23% 3,47% 

75 11,55% 11,49% 11,31% 11,01% 10,58% 10,00% 9,24% 8,25% 6,93% 5,03% 3,94% 3,23% 

100 10,00% 9,95% 9,80% 9,54% 9,16% 8,66% 8,00% 7,14% 6,00% 4,36% 3,41% 2,80% 

120 9,04% 8,99% 8,85% 8,62% 8,28% 7,83% 7,23% 6,45% 5,42% 3,94% 3,08% 2,53% 

150 8,00% 7,96% 7,84% 7,63% 7,33% 6,93% 6,40% 5,71% 4,80% 3,49% 2,73% 2,24% 

200 6,93% 6,89% 6,79% 6,61% 6,35% 6,00% 5,54% 4,95% 4,16% 3,02% 2,36% 1,94% 

300 5,66% 5,63% 5,54% 5,40% 5,18% 4,90% 4,53% 4,04% 3,39% 2,47% 1,93% 1,58% 

500 4,38% 4,36% 4,29% 4,18% 4,02% 3,79% 3,51% 3,13% 2,63% 1,91% 1,49% 1,23% 

550 4,18% 4,16% 4,09% 3,99% 3,83% 3,62% 3,34% 2,98% 2,51% 1,82% 1,43% 1,17% 

1 000 3,10% 3,08% 3,03% 2,95% 2,84% 2,68% 2,48% 2,21% 1,86% 1,35% 1,06% 0,87% 
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LASTE RISKITEADLIKKUSE UURING 2013 

 

Räägime kõigepealt tulekahjuohust. 

KUI VANUS=10 KUNI 14 

1. Mida selleks teha tuleks, et kodus ei puhkeks tulekahju? SPONTAANNE.  

MITTE ETTE ÖELDA EGA EKRAANI NÄIDATA. MÄRKIGE SOBIVAD KOODID VÕI KIRJUTAGE 

VASTUS "MUU" ALLA 

ESIMESENA MAINITU ERALDI 

KÜSITLEJA:  kui tunned, et ei jõua kõike käigu pealt kodeerida – kirjuta parem kõik üles 

(„muu“ alla). Kui Sa ei saa öeldu mõttest antud kontekstis aru, siis palu lapsel täpsustada. Kui 

piirdutakse ainult ühe märksõnaga, julgusta täiendama: Midagi veel?   

 

1,  ei mängi tikkudega, tikud tuleb ära peita 

2,  ei tohi lahtist tuld (küünlad, ahi) üksi jätta 

3,  peab olema suitsuandur 

4,  elektrijuhtmed/pistikud peavad olema korras 

5,  ei jäta elektririistu/gaasipliiti üksi 

6,  ei tohi suitsetada toas 

7,  ei mängi tulega/küünlaga 

8,  tuleb olla ettevaatlik,  täita ohutusnõudeid 

9,  muu, kirjuta 

10, ei oska öelda 

 

KÕIK 6-14-AASTASED: 

Vaata palun neid pilte ja siis räägime. 

NÄIDAKE EKRAANIL KAARTI 1 (TULEGA SEOTU): 

2. Kas neil piltidel on kujutatud midagi ohtlikku? Kui on, siis mis see on? Midagi veel? 

SPONTAANNE, MITTE ETTE ÖELDA. MÄRKIGE SOBIVAD KOODID VÕI KIRJUTAGE VASTUS 

"MUU" ALLA. LASKE LAPSEL RAHULIKULT MÕELDA JA ÄRGE KIIRUSTAGE JÄRGMISE KÜSIMUSE 

JUURDE ASUMISEGA. 

ESIMESENA MAINITU ERALDI 

1,  põlev sigaret (suits) paberil 

2,  laps mängib tikkudega 

3,  suitsu immitseb, kuskil võib tuli olla 

4,  ahjuuks on lahti, kergesti süttivad asjad ahju juures 

5,  ülekoormatud pistikupesa, juhtmed katki, maas laiali 

6,  järelvalveta tuli, elektririistad 

7,  suitsuandur on katki, on vales kohas, ei ole laes 

8,  ei ole midagi ohtlikku 

9,  muu, kirjuta 

10 ei oska öelda 

 

Räägime nüüd ohtudest suvel veekogu ääres. 

KUI VANUS= 10 KUNI 14 

3. Mida Sa teeksid või mida Sa suvel tegid et Sina veekogu ääres ohtu ei satuks? 

SPONTAANNE. MITTE ETTE ÖELDA EGA EKRAANI NÄIDATA. MÄRKIGE SOBIVAD KOODID VÕI 

KIRJUTAGE VASTUS "MUU" ALLA 

ESIMESENA MAINITU ERALDI 

 1,  kasutan paadis päästevesti, ujumisel rõngast, kätiseid 

 1 

2,   ei lähe tundmatusse kohta/ei hüppa tundmatus kohas 

3,   ei lähe üksinda vee äärde ega paadiga sõitma 

4,   ei lähe sügavasse vette 

5,   ei müra vees 

6,   kontrollin hoolikalt veekogu põhja  

7,   õppisin ujuma, oskan ujuda 

8,   ei lähe kaldast kaugele, ei hinda võimeid üle, ei võta riske 

9,   paadis ei rabele, ei müra, ei seisa püsti 

10, (täiskasvanud) ei tohi purjus peaga ujuma minna 

11, muu, kirjuta 

12, ei oska öelda  

 

KÕIK 6-14-AASTASED: 

Siin on pildid sellest, mida suvel vees tavaliselt tehakse. 

NÄIDAKE EKRAANIL KAARTI 2 (SUVISED VEEKOGUD) 

4. Kas neil piltidel on kujutatud midagi ohtlikku? Mis see on? Midagi veel? 

SPONTAANNE, MITTE ETTE ÖELDA. MÄRKIGE SOBIVAD KOODID VÕI KIRJUTAGE VASTUS 

"MUU" ALLA. LASKE LAPSEL RAHULIKULT MÕELDA JA ÄRGE KIIRUSTAGE JÄRGMISE KÜSIMUSE 

JUURDE ASUMISEGA. 

ESIMESENA MAINITU ERALDI 

 

1, tundmatus kohas vettehüppamine 

2, kiire vool, tugev laine, kärestikud 

3, sügav vesi 

4, väike laps on veekogu ääres järelevalveta, võib vette kukkuda 

5, inimesed on päästevestideta kanuus 

6, kummirõngas on liiga suur - laps võib läbi kukkuda 

7, ei ole midagi ohtlikku 

8, muu, kirjuta 

9  ei oska öelda 

Räägime nüüd ohtudest talvisel veekogul. 

KUI VANUS= 10 KUNI 14 

5. Mida Sa teeksid, et Sina talvel mere-, jõe-, tiigi- või järvejääl ohtu ei satuks? 

SPONTAANNE. MITTE ETTE ÖELDA EGA EKRAANI NÄIDATA. MÄRKIGE SOBIVAD KOODID VÕI 

KIRJUTAGE VASTUS "MUU" ALLA 

ESIMESENA MAINITU ERALDI 

 

1,  ei lähe nõrgale jääle 

2,  ei lähe üldse jääle 

3,  kontrollin enne jää tugevust 

4,  ei lähe kui on näha pragusid, vett, jää on paksu lume alla, on näha vett 

5,  üksi (kaaslasteta) ei lähe 

6,  ainult kui vanemad on kontrollinud jääd, vanemad on kaasas 

7,  ei lähe jää servale, kõrkjatesse 

8,  ei jookse, ei trambi jääl 

9,  muu, kirjuta 

10 ei oska öelda 
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KÕIK 6-14-AASTASED: 

Siin on pildid talvistest veekogudest – jõed, järved jne. 

NÄIDAKE EKRAANIL KAARTI 3 (TALVISED VEEKOGUD). 

6. Kas neil piltidel on kujutatud midagi ohtlikku? Kui on, siis millest Sa ohu ära 

tunned? Midagi veel? 

SPONTAANNE, MITTE ETTE ÖELDA. MÄRKIGE SOBIVAD KOODID VÕI KIRJUTAGE VASTUS 

"MUU" ALLA. LASKE LAPSEL RAHULIKULT MÕELDA JA ÄRGE KIIRUSTAGE JÄRGMISE KÜSIMUSE 

JUURDE ASUMISEGA. 

ESIMESENA MAINITU ERALDI 

 

1, vesi on jää peal 

2, kaldast kaugemal (keskelt) on jää tume  

3, jõe keskel pole jääd, veekogu pole üleni jäätunud 

4, kalda ääres on jää vaheldumisi tume ja hele, pilliroog, hein on läbi jää  

5, jääs on tumedamad kohad, augud, praod  jääs vms 

6, kalda ääres on ohtlik 

7, külm vesi 

8  ei ole midagi ohtlikku 

9  muu, täpsustage  

10 ei oska öelda 

 

7. Kas Sa oled kodus täiskasvanutega rääkinud või neilt kuulnud talvistest ning 

suvistest ohtudest veekogul? 

1 jah 

2 ei  

3 ei oska öelda 

 

Kui 7=1 

8. Mida te olete rääkinud? 

SPONTAANNE 

Kirjuta vastus võimalikult täpselt. 

 

KÕIK 6-14-AASTASED  

VAATAME VEEL  PILTE 

NÄIDAKE EKRAANIL KAARTI 4 (LÕHKEKEHAD). 

9.   Kas Sa oled kunagi selliseid asju päriselt ise näinud?  

Küsitleja: oota vastust ja kodeeri alljärgnevalt. Kui vastus jääb ebaselgeks, aita etteantud 

vastusevariantidega. Arvesse ei läheb vaid isiklik kokkupuude, mitte telekas või internetis 

nähtu. 

1 jah 

2 ei  

3 ei oska öelda 

 

Kui 10=1 

 

10. Räägi palun lähemalt, kus või kuidas Sa oled seda näinud? 

SPONTAANNE 

Kirjuta vastus võimalikult täpselt. 

 1 

11. Kas neil piltidel on kujutatud midagi ohtlikku? Mis see on? 

SPONTAANNE, MITTE ETTE ÖELDA. MÄRKIGE SOBIVAD KOODID VÕI KIRJUTAGE VASTUS 

"MUU" ALLA. LASKE LAPSEL RAHULIKULT MÕELDA JA ÄRGE KIIRUSTAGE JÄRGMISE KÜSIMUSE 

JUURDE ASUMISEGA. 

ESIMESENA MAINITU ERALDI 

 

Küsitlejale: kui laps ütleb pomm, plahvatav asi/aine, siis paluge täpsustavalt näidata, millisel 

pildilt ta selle leiab ja märkige vastus selle numbriga foto juurde. 

 

1, plahvatusohtlikud ained asjad, võivad vigastada, tappa 

2, granaat (foto 1) 

3, vana lõhkeaine (foto 2) 

4, paugukad, ilustulestik (foto 3) 

5, padrunid, (foto 4)  

6, mürsk, (foto 5) 

7, ei ole midagi ohtlikku 

8, muu, kirjutage 

9, ei oska öelda 

KÕIK 6-14-AASTASED  

12.   Oletagem, et Sa märkad piltidel kujutatud asju? Mida Sa teeksid (või tegid)? 

Küsitleja: oota vastust ja võimalusel kodeeri alljärgnevalt. Kui vastus jääb ebaselgeks, aita 

etteantud vastusevariantidega. 

1,  uuriks ja katsuks neid lähemalt  

2,  teeks pauku 

3,  kutsuks täiskasvanud 

4,  helistaksin  - siin täpsusta (kellele või mis numbril) 

5,  muu, kirjuta 

6,  ei oska öelda 

 

Kui vastaja 6-9 aastane: Järgneva küsimuse puhul palume kutsuda juurde ka täiskasvanud 

inimese (ema, isa või muu lapse eest vastutava isiku), kes aitaks hinnata lapse ujumisoskust. 

10-14 aastased vastavad ise. 

 

13.   Kui palju Sina jaksad suvel või basseinis ilma peatusteta ujuda? /Kui palju Teie 

laps jaksab suvel või basseinis ilma peatusteta ujuda?  LUGEGE ETTE 

1    ei oska üldse ujuda (ujud vähem kui ühe basseinipikkuse, mõeldud on 25 m basseini) 

2    ujud peatusteta ühe basseinipikkuse (ehk 25 m) 

3    ujud peatusteta basseinis edasi ja tagasi (ehk 50m) 

4    ujud rohkem kui kaks basseini pikkust 

5    ujud vabalt üle tunni aja ilma peatusteta 

6    ei oska öelda, aga oled ujumiskursustel käinud (ei loeta ette) 

7   muu, kirjuta 

8   ei oska öelda  

 

14. Mitmendas klassis Sa käid? 

Kirjutage: __ (1-12) 

13. Ei käi veel koolis 
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TULEGA SEOTU 
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SUVISED VEEKOGUD 
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TALVISED VEEKOGUD 
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LÕHKEKEHAD 

1 2 

3 

4 

5 
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